

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记四章 1-17 节

摩西回答说：「他们必不信我，也不听我的话，必说：『耶和华并没有向你显现。』」 2 耶和华对摩西说：「你手里是甚么？」他说：「是杖。」 3 耶和华说：「丢在地上。」他一丢下去，就变作蛇；摩西便跑开。 4 耶和华对摩西说：「伸出手来，拿住它的尾巴，它必在你手中仍变为杖； 5 如此好叫他们信耶和华—他们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，是向你显现了。」 6 耶和华又对他说：「把手放在怀里。」他就把手放在怀里，及至抽出来，不料，手长了大麻疯，有雪那样白。 7 耶和华说：「再把手放在怀里。」他就再把手放在怀里，及至从怀里抽出来，不料，手已经复原，与周身的肉一样； 8 又说：「倘或他们不听你的话，也不信头一个神迹，他们必信第二个神迹。 9 这两个神迹若都不信，也不听你的话，你就从河里取些水，倒在旱地上，你从河里取的水必在旱地上变作血。」 10 摩西对耶和华说：「主啊，我素日不是能言的人，就是从你对仆人说话以后，也是这样。我本是拙口笨舌的。」 11 耶和华对他说：「谁造人的口呢？谁使人口哑、耳聋、目明、眼瞎呢？岂不是我—耶和华吗？ 12 现在去吧，我必赐你口才，指教你所当说的话。」 13 摩西说：「主啊，你愿意打发谁，就打发谁去吧！」 14 耶和华向摩西发怒说：「不是有你的哥哥利未人亚伦吗？我知道他是能言的；现在他出来迎接你，他一见你，心里就欢喜。 15 你要将当说的话传给他；我也要赐你和他口才，又要指教你们所当行的事。 16 他要替你向百姓说话；你要以他当作口，他要以你当作神。 17 你手里要拿这杖，好行神迹。」

【纲要主题】05 神赐摩西显神迹

中心节：你手里要拿这杖，好行神迹。（出四 17）

引言：本章我们将继续查考有关于神怎样呼召摩西、怎样差遣摩西的内容。神要摩西起来为他作工，就赐给他神的权柄和能力，并差遣他去向以色列人和法老王施行神迹作见证。但是，摩西仍然怀疑以色列民是否接受他作神的代言人，神给了他三个征兆神迹，以确认他所得的使命。1) 木杖变作蛇；2) 手长了大麻疯；3) 尼罗河的水便变作血。但摩西仍然不肯遵从神的命令，借口说自己不是能言的人。神提醒摩西：人的口既是主所造的，祂必能赐他口才。最后，神又差派摩西的哥哥亚伦，替摩西说话。

经文纲要：

一、神赐信心行神迹（1-9 节）

1. 木杖变蛇表权柄（1-5 节）：「杖」指摩西牧羊时用的手杖，后来摩西的杖成了他掌权的记号。摩西的杖一丢在地上，就变作蛇，拿住它的尾巴，蛇仍变为杖。在这里有二方面的意义：1) 代表权柄能力；2) 日常用具——杖，神可以使平常的小事来成就神国大事。杖是「能力」的表征，神要摩西相信，凭信心可以胜过埃及的阻拦。他后来用这杖降灾于埃及。

2. 手生麻风表赦罪 (6-7 节) : 摩西的手放进怀里, 便长了大麻风, 同一只手, 再次放进怀里, 便复原了。这有二方面的意义: 1) 代表赦罪: 一般麻风代表罪的感染。2) 「大麻风」表征人肉体之中的罪污, 平时虽不太明显, 但一得机会便会发动而显明出来(罗七 8-20)。以色列人相信麻风是神加于人的刑罚, 只有神可以医治。

3. 取水变血表得胜 (8-9 节) : 尼罗河的水倒在旱地上, 便变作血。这有二方面的意义: 1) 代表蒙恩救赎; 2) 胜过环境: 表明神胜过埃及人所崇拜的神。这个神迹后来由亚伦行出来(七 17-24), 他以杖击尼罗河水, 水变成血, 成为神降给埃及十灾中的灾难之一。

二、摩西推辞无恩赐 (10-17 节)

1. 我口笨拙差他人 (10-13 节) : 摩西依然不肯遵从耶和华, 借口说自己不是能言的人。主提醒摩西, 人的口既是主所造的, 他必能赐他口才。摩西第四次想推脱。他的话的意思是: 「你差遣谁都听你便, 只是不要差我。」从摩西被神呼召, 我们可以学习的属灵功课: 1) 不要忘记神是与人同工的; 2) 神是会用那些乐意服事祂的人。

2. 神设亚伦作出口 (14-17 节) : 摩西还是不去, 神虽然发怒, 仍旧忍耐, 派了亚伦做他的发言人。当神呼召我们完成一项事工, 他必定会提供我们所需的办法和能力(林后三 5-6)。我们看见了亚伦作摩西的口是甚么意思, 我们就懂得神使基督成为我们的智慧是甚么意思。不是说基督叫我聪明起来了, 乃是我是愚笨的, 我自己不动, 让主来作我的智慧。

结语: 摩西手中的这根杖没有什么特别, 很平凡的, 就是牧羊人手里所拿的一根, 摩西四十年牧羊就是拿着这一根杖。但现在却成了神的杖, 神的杖就是神的权柄, 拿着这一根杖, 就有神的权柄。这一根杖行了许多的神迹, 这一根杖能叫红海分开, 这一根杖能叫盘石流出水来, 这的确是一根「不得了」的杖。一个施行神权柄的人, 他自己必须伏在神的权柄底下, 如果他不伏在神的权柄底下, 就无法带出神的权柄。在实际上, 神也不能容让他继续下去。一根普通的牧羊杖, 成了神的杖, 就带出神的权柄。「神啊, 我愿意服在祢的权柄底下, 顺从祢的话, 成为带出神话语权柄的器皿, 求祢的旨意成全在我的身上。奉恩主耶稣基督的名祷告, 阿们! 」

明天灵修进度: 出四 18-31

【真心话】05 摩西拒绝呼召的五个借口, 你有同样的借口吗? (出四 1-17)

「摩西回答说: 『他们必不信我, 也不听我的话, 必说: 耶和华并没有向你显现。』耶和华对摩西说: 『你手里是甚么?』他说: 『是杖。』.....10 摩西对耶和华说: 『主啊, 我素日不是能言的人, 就是从你对仆人说话以后, 也是这样。我本是拙口笨舌的。』耶和华对他说: 『谁造人的口呢? 谁使人口哑、耳聋、目明、眼瞎呢? 岂不是我-耶和华吗? 现在去吧, 我必赐你口才, 指教你所当说的话。』摩西说: 『主啊, 你愿意打发谁, 就打发谁去吧!』」 (出四 1-2、10-13)

引言：今天的灵修经文（出四 1-17），主要讲述，神赐摩西权柄让他显神迹。神要摩西起来为他作工，就赐给他神的权柄和能力，并差遣他去向以色列人和法老王施行神迹作见证。但是，摩西仍然怀疑以色列民是否接受他作神的代言人，神给了他三个征兆神迹，以确认他所得的使命：1) 木杖变作蛇——「杖」指摩西牧羊时用的手杖，后来摩西的杖成了他掌权的记号；2) 手长了大麻风：摩西的手放进怀里，便长了大麻风，同一只手，再次放进怀里，便复原了；3) 尼罗河的水便变作血——尼罗河的水倒在旱地上，便变作血。但摩西仍然不肯遵从神的命令，借口说自己不是能言的人。神提醒摩西：人的口既是主所造的，祂必能赐他口才。摩西还是不去，神虽然发怒，仍旧忍耐，派了亚伦做他的发言人。摩西在接受呼召上满了借口，你是否有同样的借口呢？

【牧者短讲】05 旷野生活操练属灵品格（戴致进老师）

詠洁老师：接下来是「戴老师的时间」，刚刚我们的灵修吗哪告诉我们，神是就我们所有的来使用我们，因此神就告诉摩西说：你手里是什么？摩西手中是有一根杖。所以这个杖在人看起来是没有什么了不起的，但是呢，在神的手里他就能行使权柄。那这是今天我们灵修吗哪给我们光照，那戴老师你在这一点来讲，你有什么样的看见呢？

戴老师：在这里我讲一个见证。慕勒凭信心办孤儿院能够超过英国政府所养活的孤儿，但是他刚开始的时候并没有很大的供应跟信心，他只是把他所有的，跟他同工所有的钱都拿出来，然后来开办一个孤儿院。但是因着他把自己所有的先摆上，就像那个寡妇的两个小钱，像那个孩子的那五饼二鱼交在耶稣手中，神就可以用。那我们日常生活，我们的钱财、我们的时间、我们的才干如果能够放在神的手中。在别人是看不起眼的，但是神就可以作成那个属灵的结果，或者属灵的工作。

詠洁老师：这是一个很好的见证。你又谈到了五饼二鱼，真的连到这个五饼二鱼呢，真的是这个小孩子手中的五饼二鱼，在主的手中呢，他可以喂饱这个五千人。那在这章当中，这段灵修经文当中呢，戴老师你还有什么特别的得着吗？

戴老师：在这里我看见摩西需要过从旷野、从出埃及过圣洁的生活，才能够被神灵命造就。所以这一切的根基就是一个离开世界，过圣洁生活的基础，他才能够跟神有很好的关系，才能够一直被神带领。

詠洁老师：所以你看神把他从埃及那个繁华他作王子的那个生命、那个世界里面出来，来到了旷野，那开始在这个旷野里面开始在操练他，那在旷野里面可以操练怎么样一个属灵的品格呢？

戴老师：圣经里面所说的旷野就是跟世界隔离的一个预表，埃及是一个繁华的世界，旷野是一个荒凉的，在世人看是荒凉的，但是却是神与人相交的地方。那我们心灵必须与世界隔离，然后我们的心灵才能够进到旷野能够听见神的声音。

詠洁老师：所以旷野就是在那里跟神呢相会，听见神声音，对我们的属灵生命是有很大的这个长进的。好，

那在整个这个摩西的这个经历当中，他从埃及里面来到了这个旷野，然后呢要成就成为神可用的器皿。那戴老师在你的生命当中，你是不是有曾经被神这样子造就过呢？

戴老师：那个在这个过程的里面，神造就我，进到旷野是一个心灵的旷野。对世界感到虚空，对世界感到虚空。看所有都有限，才能够进入心灵的旷野，与世界隔绝了。看世界是绝望的，所以才能够寻求那个天上的，放下地上的，寻求天上的。所以一个人没有对世界绝望、对自己绝望以前，就是还没有进入旷野。

詠洁老师：那其实呢我自己也有类似的一个经历。我以前也是一个在世界跑的人，而且跑得很欢的啊，我做生意做得挺好的。当我从世界下来的时候我是三十八岁，但是神把我埋在旷野里面呢，整整有十年，那个十年的生涯真的是不太好过，因为实在有点无聊，有点无聊。在世界跑的时候呢，哎呀满了人啊，满了这个罪中之乐。在旷野里面的日子啊，这整天就是读经祷告，然后学习，然后在教会做个小姊妹啊。这也是我旷野的操练，但是我现在回头一看，我感谢这样子一个旷野的操练，因为在这个旷野的操练里面呢，把我这个世界所沾染这些污秽啊，神在这个旷野时候所读的这个话语，把我一步一步地帮我洁净了。让我能够预备走这个服事的道路，所以等我到了五十一岁，我就被神呼召进入了中国做服事的工作。所以我饱爱这样子旷野的一个经历，也愿我们大家都有这样子一个共同的经历。那我们今天交通分享就到这里。

【真心话】05 摩西拒绝呼召的五个借口，你有同样的借口吗？（出四 1-17）

一、摩西拒绝呼召的五个借口

出埃及记三到四章我们看见，摩西编出五个借口，来拒绝神的差遣，或许我们与他一样也有过同样的借口。让我们来看看摩西的借口是什么？

1. 我是什么人：首先摩西说：「我是什么人，竟能去见法老，将以色列人从埃及领出来呢？」（三 11）意思是：我只是一个名不经传的无名小卒，我算是老几呢！别人为什么要听我的话呢？他们为什么要相信我呢？我什么都不懂，我该说什么呢？你是否也用过同样的借口来拒绝神的呼召呢？神回答摩西说：「我必与你同在。」神的同在就是神的保证，祂必负完全的责任，但摩西还是疑惑自己，再提出第二个借口。

2. 你的神叫什么名字：摩西说：「我到以色列人那里，对他们说：『你们祖宗的神打发我到你们这里来。』他们若问我说：『他叫什么名字？』我要对他们说什么呢？」（三 13）神回答：「我是自有永有的」（三 14），「你要对以色列人这样说：『耶和华—你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打发我到你们这里来。』」（三 15）神的意思是，你需要什么我就是什么，因我是你们列祖的神，我跟你保证，我会告诉你该说什么。神都已经保证他，该说什么了，但摩西还是提出了第三个借口

3. 他们必不信我：摩西说：「他们必不信我，也不听我的话，必说耶和华：『耶和华并没有向你显现！』」意思是我的能力不足，我没有办法说服他们，他们不会相信我的。」神说：「『你手里是甚么？』他说：『是杖。』」[仗]代表权柄与能力，神保证祂的能力会与摩西同在，摩西将要行神迹。神给了他三个征兆神迹：1) 木杖变作蛇；2) 手长了大麻风；3) 尼罗河的水便变作血。摩西看了这些神迹还是继续找第四

个借口。

4. 我本是拙口笨舌：摩西说：「主啊，我素日不是能言的人，就是从你对仆人说话以后，也是这样，我本是拙口笨舌的。」（四 10）意思是我的口才不好，我很不会讲话。你有没有用过这个借口拒绝呼召呢？神真是很有耐心的神，回应他说：「谁造人的口呢？谁使人口哑、耳聋、目明、眼瞎呢？岂不是我-耶和華吗？现在去吧，我必赐你口才，指教你所当说的话。」（四 11-12）神在提醒摩西神自己的大能，神是创造万象的全能者。那造口的神要把说话的能力赐给他，但摩西最后还有一个借口。

5. 你打发别人吧：摩西说：「主啊，你愿意打发谁，就打发谁去吧！」（四 13）意思是这件事情跟我无关，我就是不去，你差遣别人去吧！无论怎样，不管有没有神迹，不管是否有神的同在，我就是不想去。耐心的神终于发怒了，最后说：「不是有你的哥哥利未人亚伦吗？我知道他是能言的....他要替你对百姓说话....」（四 14-16）有了神所赐的同工，自己的哥哥亚伦，顽固的摩西这时才让步了，接受了神的呼召。

二、你有同样的借口吗？

你听了摩西的五个拒绝呼召的借口，你心理做何感想呢？当摩西觉得自己非常厉害的时候，向替神行公义的时候，用自己的血气提自己希伯来同胞出气，打死埃及人，他的「能」，神不能用，神不能用我们的「能」。当摩西到了旷野四十年，锐气被磨掉了、自信被磨掉了、看到自己的「不能」，神才能开始使用他，差遣他成为他完成使命的器皿。当我们越能看见自己是一个软弱无用的器皿，神的能力就能在我们的软弱上彰显祂的完全。你现在是在用自己的「能」服事神，还是认为自己是「不能的」而拒绝神呢？戴德生临终前给我们留下一句格言：「神的工作用神的方式去完成，永远不缺少神的供应。」在人不能的，在神凡事都能。我们的「能」与「不能」都不是重点，「神能」才是重点。伟大的摩西是看见自己的不能，充满了借口下，无奈的接受了神的呼召。摩西的伟大是因与他同在的神是伟大的。愿我们都不再看自己的「能」与「不能」，让我们的眼目转向神，看见「神能」，神能成就一切。我们只是一个卑贱无用的器皿，但神却能在这软弱的器皿上，彰显祂的能力与完全。愿我们都从神领受「火中荆棘」的呼召，勇敢接受神的呼召，不要再看环境，也不要再找借口。愿神在我们每一个人身上得着祂当得的荣耀。

【一粒麦子的呼召】

一粒麦子，
若不落地里死了，
这麦子仍旧是一粒。
它若愿意落地里死了，
就结出许多的子粒。

我愿意像那粒麦子，
让自己被掩埋，
完全破碎失去了自己，

成就神美好的旨意。

主啊！你就是那粒麦子
为了我，你被人掩埋、被人唾弃
主你呼召我成为那粒麦子
我知自己何等渺小不配

主啊！我愿接受这呼召，
为主失去生命必得主的生命。
主啊！我愿接受这呼召
成为结子粒的那粒麦子。

【会前真心话】05「火中荆棘」的呼召

「我要过去看这大异象，这荆棘为何没有烧毁呢？」（3节）创世记第三章的荆棘代表人在咒诅之下，而火焰表征人被赶逐，离开作为生命树的神。荆棘是神给始祖亚当夏娃犯罪后，神对人类的审判，神对亚当说：「你既听从妻子的话，吃了我所吩咐你不可吃的那树上的果子，地必为你的缘故受咒诅：你必终身劳苦，才能从地里得吃的。地必给你长出荆棘和蒺藜来，你也要吃田间的菜蔬。」（创三 17-18）荆棘是受咒诅的表征。神宣布咒诅以后，马上就在伊甸园的东边安设发火焰的剑，「要保守生命树的道路」。创世记第三章的荆棘和火焰告诉我们，人落在咒诅之下，神圣洁的烈火赶逐被咒诅的罪人，不得直接接触神作生命树。

在出埃及记第三章，被咒诅的荆棘成了神的器皿，荆棘没有被火焰烧毁。藉着救赎，耶稣为我们的罪戴上了荆棘冠冕，以至于我们因信主耶稣，而能免去荆棘的咒诅。「基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅，；因为经上记着：凡挂在木头上都是被咒诅的。」（加三 13）我们就像以色列民一样，本像是一堆毫无价值荆棘丛，在埃及法老——世界的王的火烧的铁炉中，被拯救出来。创世纪与出埃及记的荆棘和火焰是有如此大的不同。

神在火中的荆棘呼召摩西，神的声音呼叫：「摩西，摩西！.....不要近前来，当把你脚上的鞋脱下来，因为你所站之地是圣地！」神不但是亚伯拉罕，以撒，雅各的神，他是摩西的神，今天，他仍然是我们的神。不论外面环境如何恶劣，我们里面有圣灵的火焰，有神的同时，我们微贱的荆棘就不被烧毁。在历史中，神的儿女经过多少苦难，多少烈火的试炼，迫害，却总是不被烧毁，而且越加增多。求主使我们看见「火中荆棘」异象并蒙受异象的呼召。「神啊！祈求赐给我服事的异象，使我不空跑徒劳，我愿按你所赐的异象来服事你。求你差遣我！感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】05 神赐摩西显神迹（出四 1-17）

一、神赐信心行神迹（1-9节）

1. 木杖变蛇表权柄 (1-5 节)
2. 手生麻风表赦罪 (6-7 节)
3. 取水变血表得胜 (8-9 节)

二、摩西推辞无恩赐 (10-17 节)

1. 我口笨拙差他人 (10-13 节)
2. 神设亚伦作出口 (14-17 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

